

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
 Hat óra . . . 5 K. — f.
 Három óra . . . 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér.

BARSS

POLITIKAI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond-
 soronként 30 fillér.
 Gyakori hirdetések és a vetőnk
 összkötetésben levő hird. irodák
 árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

VELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: DR. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklamációkat
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Az új választási törvény- javaslat.

A javaslat főelvei a következők:
 I. Pluralitás.

Egy szavazat illet meg minden 24 éves, irni, olvasni tudó, bűnvád s bűnvád s büntetés hatálya alatt nem álló magyar honos férfit.

Két szavazata lesz valószínűleg annak a választónak, ki legalább négy elemi osztályt végzett és legalább tíz korona egyenes állami adót fizet.

Három szavazata lesz annak a választónak, ki legalább középiskolát végzett és legalább száz korona egyenes állami adót fizet.

II. A választás módja:

A választási eljárás javasolt módja egyesíteni törekszik mind a két szélső kivánalmat, a nyilvánosságot s a szavazás titkos módját úgy, hogy elrendeli, hogy a városokban titkos, a községekben pedig nyilvános lesz a választás.

III. A kerületek száma megszorodik negyvennel, és e szaporulatnak nem egészen a fele Budapest fővárosra esik. Viszont azonban több apró kerület összevonatik, ami szükségessé teszi a kerületek teljes új beosztását. Ezt a javaslatot később terjesztik be.

A kerületek új beosztásáról külön törvényi rendelkezések.

IV. Külön törvényi rendelkezések a megyei törvényhatóságok új beosztásáról s kikerekítéséről is, minthogy a kerületek új beosztása megköveteli, némely törvényhatóságoknak az egyesítését s igen soknak a kikerekítését.

A plurális választójog.

(K) Andrassy a most megnyitott országgyűlési időszakra ígerte a választói jogról szóló törvényjavaslat betervezését. Sok kombináció merült fel a javaslatról, azonban a kormány terveiről tudomással csak annyiban birtunk, hogy sejtettük, miszerint az új választási törvény a pluralitás elvein lesz felépítve. A héten megnyitott országgyűlésen már teljes bizonyossággal emlegették, hogy a törvényjavaslat a pluralitás alapjából indul ki.

A pluralitás nem ellenkezik az általános választói joggal, mert a mellett hogy a választói képességet a legteljesebb mértékben kiterjeszti, egyes szavazó polgároknak súlyát és befolyását tán az állam érdekében kiterjeszti. Sőt legtöbb jogász a pluralitást

a választói jogintézmény korrekativumának tartja azon bajok ellensúlyozására és azon veszélyek elhárítására, melyek egy nemzetiségektől sűrűn lakott államban az egyenlőség elvére alapított általános választói jogból származnának.

A pluralis szavazati jognál a szavazatok fokozásának alapját képezheti: a nagyobb vagyon, a magasabb értelmiség, a kiválóbb társadalmi helyzet, melynél azonban a kiválóságot a társadalomra való *létfenntartó kihatás* szempontja állapítja meg s ilyen a családalapítás. A beiga választási rendszerben is a rendes szavazat mellett még egy pótszavazattal bírnak az 5 frank adót fizető *családtagok*, kettővel a birtokosok, hárommal az értelmi pályák munkásai.

Nátunk mivel indokolják a pluralis választói jogot; nem tudjuk. A belügyminiszter a magyarság érintettségét a jövőben talán ez által látja megvédelmezve. És ha ez az intézmény Magyarországon az államfenntartó elennek, a fajmagyarság uralmát biztosítani lesz hivatva minden vonalon, akkor megnyugszunk benne, ellen esetben azt károsnak tartjuk, mert osztályuralomra vezethet.

Igenis, mi is az *általános választói jog hívei vagyunk*. Ez a függetlenségi párt programjának sarkalatos pontja. Ezzel a választói joggal felruházni kívánjuk a magyar államnak minden tisztességes polgárát. Azonban országunk, államunk magyar jellegének megóvása szempontjából kívánatosnak tartjuk, hogy a választói jogról szóló törvény, mely országunk alkotmányának egyik sarkkővét fogja képezni, *ezt teljesen kidouborítsa és kifejezésre juttassa*.

Ép itt van a *punctum saliens* a szocialisták, a nemzetiségiek és a függetlenségi párt álláspontja között. A napisajtóban a választói törvényjavaslat ellen folytatott szocialista és nemzetiségi féktelen agitációt is nyomban megértjük, ha az ő szempontjuk szerint fogjuk fel a helyzetet és karrikaturákat rajzolunk egy olyan javaslatról, amelynek legteljesebb a lényegét sejtjük, de amelyet még absolute nem ismerünk.

Egyébként magukat a szocialistákat legjobban jellemzi a vak tűzi lárma, amikor harszoni kiadást tujnak s nem tudják miért.

Mumusnak tartják a pluralis rendszert, de arra a kérdésre adósk maradnak a válasszal, hogy általános szavazati jog esetén miként vélik megvalósítandónak ennek az államnak

magyar nemzeti jellegét. Tudjuk jól, hogy a szocialisták előtt ez mellékes dolog, ámde a nemzet nagy többsége érzi a kötelességet, mely e vérről szerzett hazának fenntartása tekintetében reá hárul s bármily erős hangon izgatnak is most a szocialisták, hogy a kormányt terrorizálják, törekvésük nem fog sikerülni, mert a magyar nép ismeri már őket, ismeri piszkos forrásait, melyből táplálkoznak.

Nem ismerjük még ugyan a javaslatot, részletes kritikát róla nem mondhatunk. Azonban nem tartjuk lehetségesnek, hogy a kormány, amely a választási törvény reformjának kötelezettségével vette át az ország kormányzását, e kötelezettség alól kibújni akarna. És az ország legnagyobb pártja, a függetlenségi párt iránt sokkal jobb véleményünk van, sem hogy feltételezzük, hogy oly törvény megalkotásában segédkeznek, amely a magyarság gyengítésére szolgálna.

Mi a pluralitás hívei nem vagyunk ugyan, de jobb eszköz híján elfogadják, ha az nem egy osztálynak, hanem a magyar népnek, a magyar nemzetnek erejét emeli.

A buza-vetőmag megválasztása és előkészítése.

Az őszi vetések küszöbén nem mulaszthatom el felhívni gazda társaim figyelmét a buza vetőmag helyes megválasztására. Ezuttal ismertetni óhajtom azokat a kivánalmakat, melyeket a jó vetőmaghoz fűzünk s annak helyes előkészítési módját a vetés alá.

A vetőmag legyen tiszta. Igen találon mondja a közmondás, hogy, aki gazt vet, gazt arat. Elég gyom, gaz nő a szántóföldön, ne vigyünk tehát meg a vetőmaggal is azt oda. Szabadítsuk meg a rostálás, konkolyozás által buzavetőmagvainkat a nyomoktól, hogy aratáskor ne legyen okunk panaszra a termény tisztatlansága miatt.

Minél nagyobb szemű, fejlettebb a vetőmag, annál hosszabb ideig és bővebben táplálja a belőle kelt gyenge csirát s így annál erőteljesebb növény lesz belőle. Helytelen tehát a kiszagadónak az eljárása, hogy a vetésre az apróbb magvakat tartják alkalmasnak, mert az szaporább. Az apró magból silány buza lesz, s rendszerint ritka, mert csirázni nem fog oly tökéletesen, mint a nagyszemű.

A gondos gazda még aratás előtt megnézi buzáját s már akkor kiválasztja, hogy melyikből hagy majd vetőmagot.

Minél sulyosabb a buza, vetésre annál jobb, mert annál több egészséges szem van benne. Csak olyan terményből kapunk rendes kelésű vetést, melynek jó a csira-

képessége. Ha a gazda sajáttermésű friss magot használ, akkor nincs kétség az iránt, hogy az elvetve jól fog kelni, de, ha vásárolja a magot, vagy pedig az régebbi, mindig tanácsos annak csiraképességét próbára tenni.

Előveszünk egy csereptányért, ebbe beleteresszük fél iv összehajtott itatós papirost s e közé bele számolunk az elvetendő magból válogatás nélkül 100 szemet. A tányérba annyi vizet öntünk, hogy az itató jó átnedvesedjék s az egészséget meleg helyen, szobában tartjuk s arra vigyázunk, hogy a papiros mindig vizes legyen.

Nyolc, tíz nap múlva az egészséges szemek kicsiráznak. Ha 100 szemből csak 5—10 szem csirázatlan, akkor azt bátran elvethetjük.

A buza vetőmag előkészítésénél soha se mulasztuk el az üszög elleni csávázást, még akkor se, hogyha buzáink nem volt abban az évben üszögös. Gabona-féle növényeinknek e veszedelmes ellenségét mindenki ismeri s tudja, hogy az üszögtől bepiszkolt buzáért a piacon sem kap jó árat.

Ne sajnáljuk tehát azt a kis fáradságot, amivel az üszögöt biztosan elpusztíthatjuk.

A csávázásra rézgálicot használunk, mely a kereskedésben kapható. A megvásárolt kék gálicot törjük meg porrá s egy fél kg-ot belőle olvasszunk fel 4 liter vízben. A víznek azonban nem szabad nagyon forrónak lenni, mert a gálic maró hatását elveszi. Ezt a felolvasztott fél kg. rézgálicot beleöntjük egy kádba, vagy hordóba, amelybe 96 liter vizet öntünk hozzá s ezzel készen van az a fél százalékos lé, amelybe a buza beleöntetik.

Annai magot kell csak az edénybe önteni, hogy a lé egy tenyérnyi magasan álljon a buza fölött. Beleöntés után a léha, üszögös szemek a felszínre kerülnek, amit összegyűjtve onnan eltávolítunk. Még egyszer az egészséget egy fa segítségével megkavarjuk, hogy az összes egészségtelen vagy

fertőzött szemek felszínre kerüljenek. A búzát 12—14 óra hosszáig a csávéban hagyjuk. Magától érthető, hogy, ha nagyobb mennyiségű búzát akarunk csávázni, akkor több gálicot és vizet veszünk; de úgy, hogy 100 liter vízre fél kg. rézgálic essék.

A fent említett idő elteltével ritka vászonnal bélelt kézi kosarat veszünk elő, melybe lapáttal a búzát kiszedjük. A kosárba szedett búzát két tenyér közt jól át-dörzsöljük, hogy a még netalán a mag belsejébe jutott üszög-gombák is elpusztuljanak. Ha e munkával készen vagyunk, tiszta helyre tenyérnyi vastag rétegbe ki-öntjük a búzát s kézi gereblyével többször átforgatjuk megszáritás végett. Az ilyen magból a rendes mennyiségnek egynegyedével többet kell számítani vetésre, mert vizet szíván magába megdagad s így kevesebb fér el belőle egy hektoliterben. Ha pl. 120 liter pácolatlan magot vetnénk, akkor pácoltból 150 liter kell.

Az így elkészített magot a vetéshez olyan zsákba vigyük ki, amely még nem volt használva, vagy pedig, ha benne már volt üszögös buza, átassuk bele a csávéba, hogy a reá ragadt üszög-gombák elpusztuljanak, mert különben a már csávázott mag ismét befertőződik az üszögös zsákban. A csávát készíthetjük két százalékosra is, olyképen, hogy 100 liter vízre 2 kg. rézgálicot veszünk, de akkor a magot csak bele öntjük s jól átforgatva onnan mindiárt kivesszük. — Láttam a kiszáradt olyan csávázást, hogy a búzát néhány bögre rézgálic-oldattal leöntve átforgatták. Az ilyen pácolás mellett ne csodálkozzék a gazda, ha buzáját üszög lepi meg, mert hiszen így minden mag nem nedvesedik meg biztosan s az üszög nem pusztul el.

Ha vetéskor száraz időjárás uralkodik, akkor is lehet csávázni minden agyodalom nélkül, csak hogy a magot nagyon jól ki kell száritani.

Bence Imre.

A tanító fegyelmi joga.

Irta: Kántor István.

Folytatás.

A testi fenytést még az iskola sem küszöbölheti ki teljesen, ahol pedig intelligens szülők gyermekei tanulnak. Hogy ez így van, tapasztalatból tudom.

Egy palóc községbe kerültem tanítónak elsőízben. Lakott ebben a faluban egy nagyúr, kinek egyetlen fiacskája, a szülők szemefénye, oly elkényeztetett kis zsarnok volt, hogy nevelőnői sorra megszöktek; az volt a legkevesebb, hogy megverte őket. Valaki azt a tanácsot adta a gyermek anyjának, hogy mivel „a drága pubi olyan temperamentumos“, adják őt a falusi iskolába, ott kedvtelést a paraszt gyerekeken bátran gyakorolhatja. Beiratás alkalmával fellebbvalóm az úrfi és mamája jelenlétében a lelkemre kötötte, hogy úgy vigyázzak rá, mint a két szememre, szelid, udvarias és elnéző legyen vele szemben (értsd: rabzolgája legyenek). Hát ez a gyermek nekem roppant szenvedést okozott, úgy hogy már nekem is az járt az eszemben, hogy szököm. Iskolámban a fegyelem megszűnt, sőt mára tanítói tekintélyem is megfogyatkozott a gyermekek előtt.

A testi fenytést kivéve minden fegyelmi eszközt megpróbáltam vele szemben. Igaz, hogy csak próbáltam, de végre nem hajhattam, mert a gyermek az engedelmességet megtagadta. Palaszkodtam, de mindig azt a választ nyertem, hogy csak türelem. A gyermek szüleihez nem fordulhattam, hisz az apa is zsarnoki természet volt, aki egyik cselédjét puskával halálra kereste, mert a gyermek állítása szerint az őt megütötte. Es ennek a gyermeknek épen a verés használt. Volt az iskolámban egy szelidlelkű, de beteges gyermek, az egyik legjobb tanulóm. Az úrfi ütött, vert minden gyermeket, ezt azonban nem bántotta, sőt vettem észre, hogy vonzódik is hozzá. Melléje ültem tehát. Egy délután, tanítás közben ez a gyermek is keservesen elsírta magát és a füléhez kapott. Tudtam, hogy az úrfi ismét valami gaszágot követett el. Hozzá tettem a szegény gyermekhez és elvontam kezét a füléről. Egy kis acécsipetű függőt a fülén, melyet hamarjában nem bírtam eltávolítani és úgy igyekezetemben a gyermek fülét az éles csipetűvel több helyet megvágtam. A vér láttára annyira felbozultam, hogy feledve minden óvatosságot, biz én

T A R C A.

Falu végén...

Falu végén zeng a nóta,
Isten tudja már, mióta,
Daljás fiúk, szép kis lányok
Dalolgatnak, táncot járnak.

„Barna lányka, kis angyalom
Jöjj egy táncra, jöjj galambom!”
S a lány megy, vig nevetéssel
A legszebb, első legénnyel.

Faluvégi fehér házban
Özveg asszony sír magában.
Egyetlen fiát siratja,
Kinek oly nagy a bánataja.

Falu végén zeng a nóta,
Isten tudja, már mióta,
Repül suhanc, legény, leány,
Olyan boldog mindvalahány.

Csendes estén nem fúj a szél...
... De valaki sirva beszél...
... Első legény ahogy kilép...
Gyilkos kés járja át szívet...

Halványul az első legény...
„Kis angyalom, úgy fúj a szél...
Zörgetnek az ablak alatt...
Eressz... megnézem, hogy ki az”.

Faluvégi fehér házban
Szegény özveg sír magában...
Egyetlen fiát siratja
Ki láncok közt van becsukva...

Halassy Valéria.

Az eskü fog.

Irta: Schwarz Biri.

A vonat éleset füttyent és megáll...
A másodosztályú kupéból az egyetlen utas,
egy dült arcú ifjú rohan ki és izgatottan
fut keresztül az üres perconon. Nagy prémes
kabátját össze sem húzza, csak rohan előre
ész nélkül. Meg-megáll, csapzott haját
félresimítja, két öklét homlokához szorítja
... Majd megáll újra.

Arcán szelid mosoly vonul végig,
melyet a füléhez jutott zeneszó hirtelen
megfagyasztt.

Sötétség, kisvárosi némaság fekszik az
egész városon... Senki sem jár a korom-
sötét utcákon. A hirtelen felbukkanó hat ki-
világított ablak s az ezekből kitörő zürzavaros
hangok, mint egy kikiáltanak a sötétségbe.

Itt hirtelen megáll.

Hatalmas lelkitusa fejlődik keblében.
Tétováz: bemenjen-e, vagy ne?

Benyit...

A násznép vig zeneszó mellett mulat.
Egyik a másikat igyekszik túlkibálni. Az
ajtó nyílására minden elcsendesedik, min-
denki a jövővény felé tekint, halk moraj
vonul végig a társaságon...

Geöcze Bandi itt!... mit akar?...
hisz meghalt...

A kinos csendét a jövővény hangja
töri meg. Lassan töredezetten beszél, mintha
minden szava a sírból jönne.

Beteg voltam... nem halhattak rólam
semmit... ígéretemhez azonban hű akartam
lenni. Lucie mennyegzőjén játszani akarok.

Az utolsó szavakra kitör az általános
éljenzés. Ő, az ő- és újvilág ünnepeit mű-
vésze fog játszani. Mindenki feléje rohan;
a barátságtalan arcok mosolyognak; ki
kabátját akarja levenni, ki meg egy mási-
kat igyekezik ráadni, hogy dermedt tagjait
átmelengesse.

Ezalatt az asszonyok összehúzóva
tárgyalják az esetet. A lányok kíváncsian
nyújtják elő fejecskéiket, hogy még jobban
halhassák a százszer megrágot eseményt.

Nem lehet hibáztatni a lányt, de még-
is igazam volt, mikor azt mondtam, hogy
még várhatna rá Lucie egy keveset. Most,
lám, itt van, szegény fiu. Azután minek
hitegette őt, minek tette azt az iszonyatos
esküt, hogy „nemüljön meg ki esküjét
megszegi“, ha ismerte természetét? Hisz,
tudhatta, hogy a fiu csak érte küzd, neki
akar nevet szerezni, különben nem bagyta
volna itt jól jövedelmező állását.

Abban is igazam volt, mikor mondtam,
hogy várjon egy keveset, biztosan valami
baja van, azért nem ir. Lám, ő maga is
mondta. Luciet elkápráztatta a vagyon,
pedig az is lenne most, talán nagyobb,
mint az övé. Legalább óriási sikereiből arra
lehet következtetni.

nagyon is gyöngédtelenül kirántottam az úrfiát a padból és a térképmutató bottal úgy elvertem, mint a vizes vásznat, ráadásul még a tanteremből is kilöktem. Nem bántam én akkor, történiék bármi, szívemet a keserűség csordultig eltöltötte. És történt is valami, csak hogy nem az, amitől rettegtünk. A fiú az iskola udvarán szépen bevárta a tanítás végét és a többi gyermekkel ment haza. Otthon meg nem szólt egy szót sem, sőt másnap a rendes időben beállított az iskolába. Hova tovább mint rendesebb és szorgalmasabb lett, ha néha rendetlenkedett, elég volt a kezembe venni a botot és rászólni, hogy vigyázzon, mert itt a bot. A szülők nem győztek csodálkozni gyermekük haladásán. Persze engem is megdicsérték, de ez a dicséret tulajdonképpen nem engem illetett, hanem a — botot.

Korunk humanizmusa bizony álhumanizmus és ha ez az álhumanizmus így halad, akkor eljön majd talán az az idő is, amikor a humanizmus nevében kivesszik a csendőrkézéből a fegyvert és a fegyver helyett adnak a kezébe egy — mézeskalács-kardot.

Később majd elveszti ily módon a szülő is természet adta fegyelmi jogát gyermekével szemben és talán már a jövő század hírlapjai ilyenféle törvényszerű tárgyalásokat fognak közölni olvasóikkal.

Egy sötét arcú, kegyetlen apa állott ma az esküdt bíróság előtt, hogy számot adjon vértelenségéről. Ez a brutális, elvadult ember ártatlan 18 éves fiát elverte. Az ügyész becsületsértés és súlyos testi sértésben kéri a vádlottat elmarasztalni. Az elnök délelőtt 10 órakor nyitotta meg a tárgyalást.

Bíró: Maga azzal van vádolva, hogy fiát megverte és ezzel a tetteivel becsület- és súlyos testi sértést követett el. Fejszólitom, mondja el a tényállást.

Apa: Az elvtársak lakomájáról a szünnap (akkor már nem fogják hívni vasárnapnak) délutánján ittassan jött haza a fiam és én tölem pénzt követelt. Szegény ember vagyok, pénzem nem volt, tehát nem adhattam neki. Fiam szitkozódva az istállóba ment és ott előkapta a vasvillát, vele rám támadt. Hajszálon függött az életem, alig bírtam fiam kezéből a vasvillát kicsavarni. Sajnos, az igaz, hogy én aztán a fiam fanyelével kétszer végig húztam a fiam hátán, de máskülönben nem bántottam.

Bíró: Elég. Tehát beismeri, hogy fiát

A további beszélgetést megint a jövővén szakítja meg.

— Hegedűt adjatok! . . .

Végig húzza a vonót, szeme felcsillan. . . Elkezd . . . Szeliden, lágyan játszik, a vonó csak úgy suhan a húrokon, mintha csókolná azokat, mintha egy édes-bús szerelmet lehelne ki, tele reményvel, bizodalommal; most felugrik, csicsereg, mint a kanári, csattog, mint a fülemüle a jövővén boldogságról.

Egyszerre elkezd panaszkodni Sir a hegedű a kezében, nem akar elválni Úgy zokog kezében a száraz fa, mintha minden egyes hangja egy könnyesepp, egy jalkiáltás volna; azután mesél büszkén óriási diadalokról.

Megáll Majd mennydörgésszerű hangot hallat, tompán, mintha egy fékevesztett itenség akarna a föld alól előtörni, hogy „némuljon meg örökre, ki esküjét megszegi“.

Mindezt csak a menyasszony érti, a többi csak a művészt látja és csodálja benne. Csak ő érti annak hangját, sokszor hallotta őt beszélni.

A művész csak játszik Újra andalítóan, kedvesen, majd megint sóhajtoz, mesél egy hosszú betegségről

Megráskodik Valamit hallott Felcsap a legmagasabb hangokba Sikoit, mint a vércse, melytől párját rabolták el.

megverte. Hogy a fia át akarta szűrni magát, az mellékes, mert hiszen a szúrás tényleg meg sem történt. Különbösen is a btkv. nem tartalmaz olyan paragrafust, mely tiltaná, hogy a fiú az apját meg nem fenyegetheti. Én tehát magát ezennel elítélem.

I. Ítélet.

A humanizmus nevében!

Az apát beismerő vallomása alapján a 2000. évi MDCCCLXXIV. t. c. 13.689. §-ának z. pontja értelmében (akkorra a törvénygyártás már annyira halad a szocialista elvtársak parlamentjében) fél évi börtön büntetésre ítélem.

Szociál s. k.

Bíró: Megértette az ítéletet? Az elítélt apa: Meg; de föllebbezek.

II. Ítélet.

Miután utólag beigazolást nyert az a ténykörülmeny is, hogy az apa fiát nemcsak kétszer megütötte, de még az üstökét is megrázta, a börtön-büntetést egy évre felemelem.

Demokrácia s. k.

Különfélék.

— **Barsvármegyei közgyűlése.** Csütörtökön volt Aranyosmaróton Barsvármegye II. évnegyedi közgyűlése. A megyebizottsági tagok nagyon kis számban jelentek meg. Nem voltak többen 40-nél. Azokon is bizonyos nyomott hangulat uralkodott, mintha valami nagy dolgok volnának készülöben. A közgyűlés tudomásul vette az összes jelentéseket. Csak a trachomás betegek statisztikájánál szólalt fel Vízzy Ferenc, Körömébánya országgyűlési képviselője. Hibáztatta az illetékes hatóságokat, hogy a kellő óvintézkedéseket megenni elmulasztották. A tisztifőorvos válasza után megnyugodott a közgyűlés.

— **Templomszentelés.** A lévai ref. egyház ma egy hete szentelte fel ujonnan átalakított templomát. A templomszentelési ünnepségen zsutolóság megtelt a templom hajója a város előkelőségeivel s a vidékről is megjelent szép számu közönséggel. Az ünnepségen, mely 10 órakor vette kezdetét, megjelent a város képviselőtében Bódogh Lajos polgármester, Kónya József rendőrkapitány, Rácz János és Varannay István

Itt már nem ember játszik, nem a művész; hanem a hűtlenül elhagyott szerelmes. Szemei vad tűzben égnek, rémesen tekint a menyasszonyra, ki holt halovánnyan húzódik völégényéhez.

Egy húr pattant el . . . Földhöz csapja a hegedűjét s kikapja a másikat a primás kezéből s vadul játszva darabokra tiporja a ledobott hangszert.

Éles sikoly, utána tompa zuhanás . . . A menyasszony elájult.

Rohannak feléleszteni . . . Felnyitja szemeit; révetegen néz maga körül, miközben ajkát mozgatja; de szavát nem lehet hallani.

— Megnémult! — hallatszik.

Eljut a művész füléhez is. Hirtelen kirántja a szoba ajtaját, s rohan ki kalap nélkül a zivatáros szeles szökakába.

Künn az elemek küzdenek egymással. Egymásnak szaladnak, felkapnak egy csomó zuzmarát s a vadul rohanó szemébe csapják; majd összezsorrentik a bolti cimereket, végig dobolnak a redőnyökön és ablak táblákon, melynek pokoli iármáját csak néha szakítja meg egy örületes kacagás, vagy vad ordítás: „Megnémult . . . az eskü fog“.

tanácsnokok diszbe öltözött városi hajdukkal. Jelen voltak az evangélikus egyház lelkésze, gondnoka, az izr. hitközség küldöttei és több egyesület képviselői, több tanácsbíró és tanító. A felavató isteni tisztelgetet Patay Károly, alsószecsei ref. lelkész, esperes magas szárnyalásu imája nyitotta meg felavatván a templomot Istennek szolgálatára. Ezután a gyermekkar Luther „Erős várunk az Isten“ című énekét énekelte. A felavató eszmékben gazdag szent beszédet Bihary Kálmán pozbai lelkész, a barsi egyházmegye főjegyzője, tartotta; utána Birtha József lévai lelkész mondotta el a renováció történetét. Ezután Csekey Dávid alsóváradi lelkész két gyermeket kereszteszt. Ugyancsak ő osztotta ki az urvacsorát az isteni tisztelgetet végzetével a hiveknek Birtha József lévai lelkész segédkezőse mellett. Az isteni tisztelgetet áhitatoságát nagyban emelte a gyermekkar szép éneke, amely mesterét, Tóth István kántort dicséri, ki maga is egy saját szerzeményű szép éneket énekel. Az isteni tisztelgetet után társasbéd volt az Oroszlán szálló nagytermében, melyen mintogy hatvanan vettek részt. Az ebéden Patay Károly esperes a lévai ref. egyház fejlődésére és virágzására emelt elsőnek poharat. Utána dr. Kersék János üdvözölte, mint házi gazda, Patay esperest s a vele együtt érkező lelkészeket. Majd Birtha József köszöntö meg az esperes szives szavait. Ezután még több szívélyes s barátságos felkösözött volt. Este a nap örömeire ref. polgártársaink táncmulatságot tartottak a szállóban, amely, mint rendezés, oly jól sikerült, hogy még reggel is töme volt a terem. E helyen említjük, meg még azt is, hogy a ref. egyház főtéri palotájának építési ügye is végleg dűlőre jutott, miután a lévai Szaucercéggel kötött építkezési szerződést a t. hó 22-én Pápan tartott egyházkerületi közgyűlés jóváhagyta és így most már mi sem áll utjában az építkezésnek. A Szaucercég 154,500 koronáért vállalta el az építést és mint halljuk, még ez évben tető alá akarja hozni az épületet.

— **Léván a kegyesrendiek fögimnáziuma** is megünnepele a pápai jubileumot. Öszentségének aranyisége alkalmából előző este 8 óratól 1/29 óráig zúgtak a templom harangjai, jelezve a közeli nagy ünnepet. Másnap 20-án reggel 9 órakor háláadó istentisztelet volt a kegyesrendiek templomában, amelyet Boros Antal házi másodfőnök, fögimnáziumi tanár celebrázt Pözna József, Kemény János és Rassovszky Kálmán fögimnáziumi tanárok segédletével. Mise aiat szebbnél — szebb énekek emelték a nagy ünnep magasztosságát. Papp János fögimnáziumi tanár és az ének vezetője énekelte az „Öh életünk reménye“ kezdetű megható Mária-éneket, kellemes, tisztán csengő hangon. Majd az ifjuság énekel tovább egészen az offertoriumig, amikor ismét szóbb éneket halottunk, melyet Fűredi Géza fögimnáziumi tanár énekel hatásosan. Mise után a gimnázium disztermében kezdetét vette az iskolai ünnepély. Ének, szavlatok és ünrepi beszédekből állott az ifjuság ünnepélye. Az ünrepi beszédet Rassovszky Kálmán fögimnáziumi tanár, mondotta, melyben a papság és kereszténység isteni eredetét tárgylta, bele illesztve X. Pius pápa életét és működését. A záró beszédet Cserhelyi Sándor igazgató tartotta; rövid, tartalmas beszédeben figyelmeztette, buzdította az ifjuságot a pápa iránti kitartó hűségre és szeretetre. A szivből jövő lelkes, buzdító szavak után az ifjuság elénekelte a Hymnust, mire a lélekemelő, magasztos ünnepély véget ért.

— **Áthelyezés.** Korompai Brunsvik Lajos m. kir. honvédőrnagyot Léváról Székeshéradra helyezték át. Reá nézve az áthelyezés mindenesetre kitüntetés, még sem tudunk örülni neki. Ha csak néhány évig volt is városunkban, jeles tulajdonságait alkalmunk volt megismerni. Sajnáljuk, hogy elveszítjük a jó katonát, a szellemes író, a nemes szívű férfit. Távozása annál fájdalmasabb, mert vele együtt családját is elveszítjük. Hosszaskötnök, hogy Brunsvikné önagságát minden áldozatos hűlgyakcióban tevékenyen szerepelni lássuk. Társadalmunkban úrt hagynak maguk után.

— **Őszi papi gyűlés.** A lévai esperesi kerület papsága folyó hó 24-én tartotta rendes őszi értekezletét Szöllösön. Ott voltak: *Báthy Gyula*, esperes plebános, *Báthy László*, prépost-plebános, *Váray János*, szentszéki ülnök, *Dr. Haiczl Kálmán*, szentszéki ülnök, *Székács Viktor* és *Sármir János* plebánosok, *Horváth János*, *Jónás Imre* és *Senigla József* kaplánok. — A kartársi szeretet jegyében lefolyt gyűlés után *Dr. Haiczl Kálmán Bars* és *Hont* megyékre szóló *Koháry* ünnepély rendezését indítványozta. A kerületi papság lelkesen üdvözölte a hazafias eszmét. A gyűlés kevésbé komoly része a vendégszerető házigazdának, *Spuller Gyula* plebánosnak, terített asztalánál folyt tovább.

— **Itthon a honvédek.** Honvédeink hétfőn jöttek haza. A nehéz hadgyakorlatokban kifáradtak; de vig kedélyüket visszahozták. A viszontlátás örömmel töltötte el vitézeinket.

— **Uj órnagy.** Honvédszázalajunk élére *Bittó István* törzstisztjelölt-százados rendelték Székesfehérvárról. Uj állomásának elfoglalása után, mint értesülünk, órnaggyá léptetik elő.

— **Cselédotthon.** A *Stefánia-árva* házzal kapcsolatban felállítandó cselédotthonról szóló szerződést a belügyminiszter 93064/1908. IX.—b. szám alatt jóhagyta. A cselédotthonban egyelőre 15 tizenkét évesnél idősebb leány nyer elhelyezést; de joga van a növegyesületnek 60 gyermeket kérni. Az állam minden leány után 10 koronát fizet havonta az ellátásért és 12 koronát ruhaátalány címen évente. Az intézmény célja képzett és erkölcsös cselédek adni a társadalomnak.

— **Búcsu estély.** *Korompai Brunsvik* Lajos m. kir. honvéd órnagy, zászlóalj parancsnok, a lévai sportegylet elnöke és a lévai kaszinó választmányi tagja Székesfehérvárra helyeztetvén át, tiszteletré a sport-egylet a kaszinóval karöltve ennek helyiségeiben folyó hó 29-én, kedden, este 8 órakor társas vacsorát rendez a búcsu-estély iránt érdeklődők figyelmét ez uton is felhívja a rendezőség.

— **A „Léva-vidéki r. kath. népnevelők egyesülete“ 1908. évi október hó 1-én, Garamszentbenedeken, a Kath. Kör termében tartja évi rendes közgyűlését.** — A közgyűlés előtt, reggel 9 órakor, ünnepélyes szent mise lesz az apátsági templomban. — A közgyűlés 10 órakor kezdődik következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. — *Báthy László* elnök. 2. A kath. pedagógia viszonya a modern törekvésekhez. — *Guzszenitz Vilmos* esztergomi tanítóképzőintézeti igazgató. 3. A magyar beszédtanítás a tatókai községekben. — *Svarba József* lévai tanítóképzőintézeti tanár. 4. Megemlékezés *Blascsák János* elhunyt tagtárs felett. — *Schottert Ferenc* egyesületi tag. 5. Jelentés a pénztárról, a felmentvény megadása. 6. A jövő évi közgyűlés helyének kijelölése. 7. Kérvények, indítványok tárgyalása. — A gyűlés után társas ebéd a kath. körben, egy teríték ára 2 korona. Jelentkezni lehet *Dr. Haiczl Kálmán* garamszentbenedeki plebánosnál. — A kedvező vasuti összeköttetéssel folytat a visszautazás a délutáni vonatokkal mindenfelé kényelemmel eszközölhető.

— **Vigyázatlaniságból** támadt tűz vasárnap *Barsnémetiben* *Nemesek József* lakásán. *Nemecské* kora-hajnalba a kamrába ment ünneplő ruháját magára venni. Méceset gyújtott; de a gyufát elfelejtette eloltani. Az eldobott égő gyufától belső tűz támadt, s a kamrában levő sok ruha hamuvá égett. A tűz továbbterjedését megakadályozták.

— **Tanítóképzőnk új tanára.** *Dr. Katona János*nak főlegyházi tanítóképzőintézeti igazgatóvá történt kinevezése folytán városunkban egy tanári állás megüresedett. A közoktatásügyi miniszter a megüresedett magyar és történelmi tanszéket *Dr. Novy Ferenc*rel töltötte be, aki eddig Zsónváralján nyert alkalmazást. Reméljük, hogy az új tanár örökölni fogja azt a szeretetet és ragaszkodást, mely elődjét környezte.

— **Öngyilkos tehén.** *Garamrét* és *Rudnó* között f. hó 19-én d. u. 2 és 3 óra között egy életűnt tehén a vonat elé vetette

magát. A harmadik kocsi, a segédpodgyászszállító, kisiklott. A vonat egy órahosszat vesztelt a nyílt pályán. A megsérült kocsit *Rudnón* le kellett kapcsolni. Emberéletben nem történt kár.

— **Házipar.** A szociális bajok megoldásában nagy szerepe lesz a háziparnak. *Dr. Mally Ferenc*, a kereskedelmi minisztérium műszaki tanácsosa, a szövőipar felvirágoztatása érdekében a napokban járt városunkban.

— **Esküvő.** Székelyi *Mailáth László* kiskereskényi földbirtokos, hontm. gyei szolgabíró, október hó 3-án vezeti oltárhoz *Azary Mária* kisasszonyt, özv. *Dr. orsói Azary Ákosné*, szül. saági *Gregersen Emma* urasszony leányát. — Allandó boldogság köszoruzza frigyüket!

— **Szüretünk.** A lévai hegyközség v. szüretelés idejéről október 1.—3. napjait határozta meg. Ugy mennyiségre mint minőségére nézve meg lehetünk elégedve szőlőtermésünkkel. Csak a borárak nem kedvelők. A lapok jelentése szerint alföldi homoktalajban termelt idei borokat 14—16 koronájával lehet beszerezni. 24 koronájával kitűnő fajborokat adnak. A lévai borok 32 koronájával kelnek el.

— **Takarmányhiányról** panaszkodnak mindenfelől. Fordítsuk hát figyelmünket oly takarmányfajokra, amelyeknek másévekben figyelmen kívül hagyunk. — Ilyen mindjárt a *répalevél*, a takarmány-, a cukor-, a sárgarépa- s egyéb zöldszélek levelei, amelyeket vagy egyáltalán nem szoktuk feleletni vagy csak legfeljebb addig etetik, amíg friss; azt a részét pedig, amelyet frissen nem tudnak feleletni, alszántják. Pedig különösen a répilevek megérdemlik a gondos összegyűjtést, mert nemcsak hogy jobb takarmány a családmánál, de tápértékben versenyez a legtöbb zöldtakarmánnyal. — A répilevel eltevési módja az, hogy két méter széles, ugyanolyan mély, de szélső szerinti hosszúságú árokot ásunk, amelybe s annak aljára rossz polyvat vagy falevelet hintve, a leveleket rétegenként belerakjuk s az egyes rétegeket jól letiporjuk, ami különösen a verem két hosszafala mentén a sarkoknál történjék. Így folytatjuk a rétegezést addig, míg a takarmány 1½—2 méternyre a föld színe fölé emelkedik. Ekkor aztán a tetejét kissé elgömbölyítve s polyvával behintve, ½ méternyi vastagon reáhányjuk azt a földet, mely a veremből kiserült. Később csak arra ügyelünk, hogy a levelek ülepedése folytán a földtakarón keletkező repedéseket betömjük. Ha azután télen meg akarjuk kezdeni az elvermeit répilevel etetését, akkor a verem egyik végéről körülbelül egy méternyre hányjuk le a földet s a szükséges szerint szedjük ki belőle a takarmányt. — Bortermő vidékeken kitűnő segítségünkre lehet a *szőlőtörköly* is, kivált ha nagyjában kiveszjük belőle a kocsányokat, úgy, hogy főleg csak a boggyóhéjak és szőlőmagvak alkossák a takarmányt. Feleletni pedig úgy a friss, valamint a pálinkafőzésre használt törkölyt is lehet, sőt utóbbi annyiban jobb, mert kevesebb borkószavat tartalmazván, nagyobb mennyiségben adagolható, mint a friss. Ugyanis friss törkölyt naponta csak mintegy 2½ kg.-ot ajánlatos a marhára számítani, míg ellenben kifőzött törkölyből 12 kg.-ot adhatunk neki. A szőlőtörkölyt továbbá a téli időre is eltehetjük, még pedig kicáiban úgy, hogy mint a szépségtől valami kádba tiporva, deszkákkal földjük le s kövekkel megterhelve, annyi vizet öntünk rá, hogy a levegő ne érhesse; nagyon pedig verembe rakjuk a szőlőtörkölyt ép úgy, mint ahogy azt a répilevelekről elmondottuk, különös gondot fordítván itt is a jó letiporásra s a kelő beföldelésre, mert minden takarmány bevermelésénél az a fő, hogy mentől kevesebb levegő férhesen hozzá. — A szőlőtörkölyt is ajánlatos egyéb füllesztett takarmányokkal keverten etetni az állatokkal, mert ilyen módon nagyobb mennyiséget is szívesen fogyasztanak belőle.

— **Leforrázott gyermek.** *Csudai József*né, zseléi földművesné, e hó 19-én mosni akarván egy fazék forró lugot öntött az e célra elkészített teknőjébe, amelyet az udvaron a konyha ajtó elé kitett. Valamiért

még visszament a konyhába, mire visszaötlött rémulve látta, hogy az udvaron játszó 13 hónapos *Sándor* nevű kis fia a forró lugot teknőtől együtt magára rántotta. A kis fia a szenvedett égési sebek következtében harmadnapra meghalt. Az anya ellen gondatlanság miatt megindították a vizsgálatot.

— **Tűzek a vidéken.** *Tergenyén* 21-én mintegy 8 ezer korona értékű takarmány hamvadt el. — *Néveden* *Kácsér József*nek 40 hold szántóföldön termelt maglóheréje égett el e hó 20-án. — *Szalkán* 23-án nagy értékű takarmány lett a tűz martaléka. — *Fndréden* *Gál Vilmos*nak a takarmánya gyult ki. — Tűzet jelentenek még *Fegyvernekről* és *Derzsenyéről* is. — Sajátságos, hogy ebben a takarmány-szűk világban éppen a takarmányt üldözi ez a pusztító elem.

— **Elvetet fellebbezések.** Léva városa *Buckner* Árpádot számvevővé, *Farkas* Tivadart szamtisztvé választotta meg. Mindkettőnek választása ellen fellebbezés érkezett a megyéhez. A csütö tői közgyűlés a fellebbezéseket elvetette.

— **Beszámoló.** A körmöcbányai választó kerület országgyűlési képviselője, *Vizy Ferenc*, Körmöcbányán, a város háza tanácstermében f. hó 20-án tartotta meg beszámoló beszédét. Ebben kiemelte a nemzet politikájában beállott változásokat s bírálta a különböző politikai irányokat s fejtegette a kormány s az országgyűlés működése ellen felhozott vádak s szembeállította velük az elért sikereket; felémeltette a kormány s az országgyűlés jövő teendőit; ismertette az általános választói jogra vonatkozó álláspontját; hangsúlyozta a függetlenségi párt politikája iránt való őszinte bizalmat s a fűző hívének vallotta magát; végül összetartásra s kölcsönös egyetértésre kérte a polgárokat. Beszédét megéljenzették, iránta bizalmat nyilvánítottak s együtt *Wekerle* miniszterelnökhez s *Kossuth* pártelnökhez üdvözlő táviratokat menesztettek.

— **Ez se Garam-menti!** Egy mohai ültetőnyes *Oniceube de Mendey* neje tegnapelőtt immár hatodikban három egészséges fiú gyermeknek adott életet. Az asszony 18 év óta van férjnél s csak 38 éves. A busásan megáldott házaspárnak eddig összesen harminc gyermeke született, kik mind életben vannak. A természet bölcsején intézkedett, a mennyiben a harminc gyermek közül 15 fű és 15 leány.

— **Két kötőgépet** adományozott az állam *Pisch G* zellának, aki a *Stefánia-árva* ház kötőgépén eddig is negyedmággal dolgozott.

— **Rekord az Atlanti-óceánon.** Az elmúlt héten megdöntö az Atlanti-óceánon az átkelés időrekordja. Az új rekord az „*Indomitable*“ nevű hadihajóé. Ez a nehéz, vasas testű hajó csütörtökön reggel indult el *Quebec*-ből, a kanadai kikötővárosból és már vasárnap hajnalban jelezték az angol-országi *Fastnet*-ben. Az „*Indomitable*“ pontosan 67 óra, vagyis nem egészen három nap alatt kelt át Amerikából Európába. A hajó átlagos sebessége óránként 25.13 csomó volt. Néhány órával utóbb *Cowes*-ban *Wight* szigetén kötött ki a hajó; a rekorddöntő átkelésben a walesi herceg is részt vett.

— **Zsidó gyarmat Afrikában.** Két jelentékeny zsidó szervezet, az angol *Zionista-Föderáció* és a zsidó *Territorial-Organisation* értekezletet tartott a londoni *Pavillon-Theaterben*. Az értekezleten arról volt szó, hogy *Eszak-Afrikában* zsidó gyarmat alapítások. Három évvel ezelőtt az angol kormány *Kelet-Afrikában* ajánlott fel területet zsidó gyarmatosítási célokra. A fenti két szövetség az ajánlatot nem fogadta el, mert a területet nem tartotta elég alkalmasnak a gyarmatosítás céljára. A vezetőfőnök nagyhatású agitációja most eredményt járt, amennyiben *Eszak-Afrikában* sikerült egy igen kedvező területet erre a célra megszerezni. Hogy a terület hol van, azt egyelőre erősen titkolják, de beavatoltak szerint *Trippolis* déli részén lévő, körülbelül 11.000 négyzet kilométer nagyságú országterület van szó. Egyelőre egy millió zsidó áttelepítését tervezik. Minthogy pénz bőven áll rendelkezésre, minkelebbség véglegesen megszerveznék a gyarmatot, expedíció fogja beutazni és tanulmányozni az egész területet.

— **Vizi sikló.** Így nevezhető az a kis vízi jármű, melyet *Korvin* főhadnagy állítólag legközelebb *B-cs*-ben és *Budapest*-ben fog mutatni. A jármű hossza 4 méter szélessége 1 méter, feneke lapos és lépcsőze-

tesen ketté osztott csavarja 15^o alatt merül a víz alá, mialatt a jármű a víz felszínén siklik tova 60 kilométeres éránkénti sebességgel. Bécaból Budapestre Korvin főhadnagy 3-4 óra alatt remél eljutni. Miután a csónak nem merül bele a vízbe, hanem siklik a víz felszínén, a vízfolyás ellen is, bármily sebes is legyen az, igen könnyen halad. A fenék lépcsőjének az a jelentősége, hogy haladás közben a lépcső alatt előre és felfelé ható levegőforgatag torlódik össze, mely a csupán 12 lóerejű benzinmotor hatásfokát nagy mértékben emeli. Korvin főhadnagy találmányának „Ricochet” nevet adott.

— **Magyar hangszerkészítő házi ipar.** A magyarországi hangszerkészítők szövetségének az előkészítő bizottsága felhívást intéz a magyarországi zenészekhez, zenetanárokhoz, zenekolákhöz, zenekadémiaihoz, zenekedvelő egyesületekhez, állami és magán iskolákhoz, tanintézetekhez és a zenehangszert kedvelő nagyközönséghez. — Jelenti, hogy az 1907. július havában a „Pécsi Országos kiállítás” keretében megtartott magyarországi hangszerkészítők országos kongresszusának határozata értelmében a hangszerkészítők intéző bizottsága kimondta, hogy megtöremti a „Magyar hangszerkészítő házipart”. — A hangszerkészítők, a nagyközönség a zenetanítással foglalkozóknak szíves jóindulatú és hazafias pártolásával szemben följajnlják, hogy a készpénz értékben náluk vásárolt hangszerek és kellékek áraiból éventint mindenki a maga által megszabott pénzüsszeggel a magyarországi hangszerkészítő házi ipar létesítéséhez hozzá fog járulni.

— **Tíz.** Szerdán, júli 23-án, este 7 órakor sok sok kíváncsi nézte a Kálvária-dombóól a látványosságot. Garantolmányon égett le három ház és hét pajta, Jelentékeny értékű takarmány és gazdasági eszköz is elpusztult.

— **Hogyan lehet a vén baromfi húsát puhára főzni?** Ha a vén baromfi már kiszolgált, legyen sz tyúk, kakas, pulyka vagy liba, akkor ugyan birkoznak kell vele, hogyha peccsenyeként az asztalra kell, mert húsát nem lehet megvárni. Pedig ezen a bajon is segíthetünk, és pedig nemcsak a baromfinál, hanem mindenféle húsműnél, de csak akkor, ha azt főzzük, vagy ha pároljuk. A főzésnél a leveles vagy egyéb lábe egy baromfira egy kanál pálinkát öntünk akkor, midőn a leves már egy egy órán át forrott: így a hús megpuhul, a pálinka pedig teljesen elpárolog, úgy, hogy semmi izt vagy szagot maga után nem hagy. Ha nincs pálinkánk kéznél, akkor dobjunk csószalevet a lábe, ez is megteszi hatását, ist nem hagy hátra. Nyáron van még egy harmadik módszer is, amelyet a dinnye-szónban alkalmazhatunk, úgy hogy a dinnye levét (két-árom kanállal egy liter levevre) öntjük vízbe és ebben 10 percig állani hagyjuk a húst és azután főzzük meg.

RÖVID HIREK. A delegációkat október 8-ára hívta össze a király. — Uralkodók találkozása. Alfonz, spanyol király, uralkodónk látogatására október 1-én Budapestre érkezik. A bevonulás képe festői szép lesz.

— **Lepfene Pozsonyban.** A Rössler-féle téglatelepen hét munkás lepfenében megbetegedett. Kettő már meg is halt. — **Kolera.** Oroszországban a kolera egyre terjed. Eddig csak a szegényebb lakosság körében pusztított, most már a felsőbb rétegekben is terjed. — **A Balkán felszögt sorsának további fejlődésére nagy fontosságának tartják,** hogy Ferdinánd, bolgár fejedelem, a napokban meglátogatta a magyar királyt.

A visszatetsző szaga és ize következtében oly nehezen bevehető csukamáj-olaj is végre jó ízű és könnyen emészthető állapotban kapható a híres „Schott file Emulsió”-ban, mely minden gyógyszerárban árusítottatik.

Színház.

Az elmúlt hét több tekintetben beváltotta a Tóváry társulatához fűzött legjobb reményeinket. Egy némely olyan előadásban volt részünk, amely maradandó nyomot hagyhatott a hozzáértő közönség lelkeiben.

Sőt volt egy este, az *Ördög* estéje, amelyért bátran megbocsáthatjuk a mult gyöngéit, de talán még a jövőndőbt is. — De menjünk sorjában:

Mult számunkban tudósításunkat a „Szentbernéti Barátok” előadása előtt zártuk, mely hogy nem tette azt a hatást, amit elérhetett volna, oka részben ott rejlik, hogy a darab nagyobb távolságot kíván meg már konstrukciójánál fogva, semhogy ily inetim közelségben — mint amilyen a mi színházunk — teljesen érvényesülhetne. Nagy koncepciójú színmű, egy külön világ képe, a szellem jalkiáltása: kár hogy nem dráma. — *Kovách* a Pál klerikus szerepében volt központja az érdeklődésnek. Nagyon intelligens, gondos alakítást nyújtott. Sokkal könnyebb doiga volt *Tisztainak* az öreg esztergályos jól megrajzolt alakjában. *Hegyessi* a szöveggel küzdött. Elismeréssel emlitjük *Pilisi* és *Demetrovics* nevét, nemkülönben *Brennert*, ki először birközött előttünk jelentősebb szereppel nem épen eredménytelenül.

Vasárnap délután a *Csöppség*, este pedig a *Falu rózsája* című népszínmű volt színen, mindkettő meglehetősen érdeklődés mellett. Néhány igen szép nótát hallottunk énekelni a szép hangú *Arnoldtól*, *Túri Marcsa* a tűzrólpattant *Virág Lidi* szerepében nótázott közgyönyörűségre. *Tóváryné*t kell még különö: dicsérettel emlitenünk *Demetrovics* és *Pilisivel* egyetemben. Kitünő kettős voltak *Tisztai* és *Hegyessi*.

Hétfőn, 21-én, a *Vig Özvegy* került előadásra kevés számú közönség előtt *Túri Mariska* jutalomjátékán, ki a címszerepben szabadon ragyogtathatta kitünő kvalitásait. *Arnold* Danilója azonban sok kívánni valót hagy maga után úgy a megjelenés, mint játék tekintetében. *Demetrovics* Kató Valencienne szerepében volt enniváló. *Markus* tenorja értékes, de még igen drukkól s olykor faloakt fog. A szokott jók voltak *Tisztai*, *Hegyessi*.

Kedden, 22-én, *A doktor úr*, *Molnár* Ferenc bohózata egyike volt a mult het legjobban sikerült estóinak. A minden ízben modern darab megragadta a színeszt, s a színeszt elragadtatta a közönséget. Kitünő összejátékban pergett le a darab, mint általában szokott, midőn a szerepek a legjobb kezekben vannak. Művészeite legjavát vitte alkotásába *Kovách*, *Simon Irén*, *Pilisi* s ennél többet alig mondhatnánk. Kedvesen csavogott a kis *Demetrovics*. Úgyes volt *Arnold* és *Markus* is. Kicsi szerepében művészi produkált *Hegyessi* ez a kiváló tehetség, rokonszenves színész, ki sokkal különbül sikerült jutalomjátékot érdemelt volna, a *Szerdán* színe került *Csigyibárdnál*. Sokáig halásak lehetnek a közönség anyagi türelmenek, mely mindent bevett, amit feltálat k neki, és bizony, bizony nincs egy csöpp csodálkozni való azon, ha a közönség a kedélyes oldalára fordította az ügyet s az előadástól függetlenül iparkodott magát mutatni. A darabot *Túri Mariska* mentette meg, aki még *Markus* szerepét is végig énekelte, amiért — reméljük — az utóbbi nagyon ázgyenyli magát.

Es most elértünk ahhoz a ponthoz, ahol letehetjük a tollat s egy másikat vehetünk fel: az előbbinél sokkal keményebbet. Az *Ördög*-nek esütőtökön este lezajlott előadása nem túri a jóakaratu langyos szavakat, az kritikát hi ki a tisztelőtet követel. Ünepnapja volt ez a színésznek s közönségnek egyaránt. A színész érezhette az alkotás mámorát, a közönség pedig tobzódtatott gyönyörűségében, amint a szellem szívárványos pillangói bosztont jártak előtte. A társulat legértékesebb tagjai állottak sorompóba s egy szilánkot se hagytak elkallódnai a caupa szellem darabból. A címszerepet *Pilisi* creálta, s hogy az ő aya át tudta érteni a szerep minden porcikáját s színészi vénája elég erős volt azt közvetíteni is: ezt nem kell mondanunk a színészet iránt érdeklődő közönségnek. Egy ember, kinek jövéje van. Jólán szerepében *Simon Irén* asszony ragyogtatta tehetségének legjavát s játékvál, mely finom mint a velencei csipke, kedélyének mélységeivel lebilincselte a nézőt. Nagyon intelligens, minden ízben átgondolt s átértett volt *János* szerepe

Kováchnál. A művészi együttest szépen egészítették ki *Túri Marcsa* gondos s mégis nagyon természetes cinkája, s *Demetrovics* Kató, ki a szemtelen Elza szerepét ügyesen, de kissé kedvetlenül vitte. *Tisztai* teljesen méltó volt az együttüshöz.

Pénteken a *Csikós* került színe *Arnold* Antal jutalomjátékául sokkal kisebb közönség előtt. *Arnold* hangjának szépsége a bojtár legény szerepében a maga teljességében érvényesült. *Túri Marcsa*ban kitünő partnerre talált. Nagyon jó volt *Pilisi*, *Kovách* *Tisztai*. Kacagatok voltak *Tóváryné*, *Tisztainé* és *Kovácsis*.

Közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás.

Mailáth Istvánné uraszonnyól (Ar.-Maróth) 20 korona, Podluzsány Zsigmond úrtól (Bács) 2 korona, Gr. Mikola község előjáróságától 10 korona, Zseliz község előjáróságától 20 korona, Vámosladány község előjáróságától 5 korona, összesen: 57 korona készpénz. — Hecht Lipót úrtól Alsópérlől pedig 6 zsák krumplit kaptunk Sefánia árva házuk cözójaira.

Amidőn fenti kegyes adományok kézhes vételét e lap seiveiségeiből nyilvánosan is van szerencsénk elismerni, fogadják a nemes lelkű adakozók kis árvánkkal éreztetett jószágukért leghálásab köszönetünket.

Léva, 1908. szeptember 23.

Leidenfrost Tódorné, Faragó Samuel,
nőgyöl. tb. elnök. nőgyöl. titkár.

Hivatalos közlemény.

2188/1908. szám. *

Hivatalos-hirdetmény I

Ezennel közhírré tétetik, hogy az 1908. évre szerkesztett országos betegpótlási pótadó, fegyver és hadjii adókiivetési lajstromok megállapítva az aranyosmaróti m. kir. pénzügyigazgatóságtól leérkeztek; hogy ezen adózó közönség értesítettik, hogy ezen lajstromok Léva váres adóhivatalánál 1908. évi szeptember hó 28.-tól 1908. évi október hó 6.-ig beszárolag 8 napi közzemlére lesz kitéve s az érdekeltek által hivatalos órák alatt megtekinthető.

Továbbá, hogy az kivetése ellen a). azon adózók, kik a kivetési lajstromban tárgyalt adónemmel már a mult évben is megtróva voltak a lajstrom közzétételét követő 15 nap alatt, b). azon adózók pedig, kik a kivetési lajstromban megállapított adóval ez évben első ízben rovtak meg, adótarozásuknak az adókönyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt netáni fellebbezéseiket a városi adóhivatalnál az aranyosmaróti m. kir. pénzügyigazgatóságnál benyujthaják.

V Árosi-adóhivatal.

Kelt Léván, 1908. évi szept. hó 26.

Komzsalik Lajos

146/1908. 1. szám.

Meghívó I

Léva r. t. város képviselőtestülete 1908. évi szeptember hó 30-ik napján — szerdán — d. u. 4 órakor a városi székház nagytermében évnegyedeas rendes közgyűlést tart, melyre a képviselőtestület összes tagjait tisztelettel meghívom.

Léva, 1908. évi szeptember hó 26-án.

Bódogh Lajos
polgármester.

Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Könya József rendőrkapitány

Buza m.-mázasánként 20 kor. 40 fill. 21 kor. 20 fill. — Kétszeres 18 kor. 20 fill. 18 kor. 40 fill. — Rozs 18 kor. — fill. 18 kor. 60 fill. — Árpa 14 kor. 40 fill. 16 kor. 20 fill. — Zab 16 kor. — fill. 16 kor. 40 fill. — Kukorica 15 kor. — fill. 15 kor. — fill. — Lencse 22 kor. 40 fill. 22 kor. 60 fill. — Bab 12 kor. 60 fill. 13 kor. 20 fill. — Kőr 9 kor. 20 fill. 9 kor. 60 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös lóhere természetűtől aránkamentes 200—210 Vörös lóhere, kis aránkás 200—170 Vörös lóhere, nagy aránkás 150—155 Luczerna, természetűtől aránkamentes 175—180 Luczerna, világos szemű aránkás 160—170 Luczerna, barnás szemű 150—155 Biborhere 36—40 Baltaczin 74—76 Muharmag 16—17

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1908 évi szept. hó 20-tól 1908 évi szept. hó 26 áig
Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Pusztai Márk, Lipták Katalin	fiú	István
Cservenák Mihály, Kortusz J.	fiú	Mihály
Hric- József, Batyala Iona	leány	Anna
Gál Dávid, Szabó Mária	leány	Vilma

Házasság.

Völegény és menyasszony neve	Vallása
Özv. Pásztor Lajos, özv. Ludig Bálintné Szunyogh Gizella	ref.
Özv. Huszár Istv. Rneskovics A.	ref. rkath.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Özv. Illyay Nándorné Mosonyi Anna	79 éves	Tüdőlob
Özv. Farkas Istvánné Bankházy Zsófia	76 éves	Gyomorrák
Özv. Szladky Ferencné Becskey Erzsébet	30 éves	Tüdőgümőkór
Özv. Szlusi Istvánné Tuturasz Katalin	60 éves	Gyomorrák

Nyilttér.

Serdülő leányok és fiúk

erősekké és vidorakká fejlődnek, elvesztik lehangoltságukat, hogyha a szükséges táplálékot

Scott-féle Emulsió



alakjában élvezik, amely az összes erősítő szerek között a legkiválóbb.

Orvosok és bábák a SCOTT-féle Emulsiót a legmelegebben ajánlják az utóbbi 32 év óta. Édes mint a tejszín.

Könnyebben emészthető mint a tej.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér. Kapható minden gyógytárban.

Saját terméskü Tokaj Hegyaljai számorodni bor 1904 évből literje 2 kor. Négy 1 literes üveg egy postacsomagk— Egy 136 literes hordó 240 korona. — Pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett szállit dr. Haas Bertalan ügyvéd Sátoralja-ujhely.

Eladó fajgyümölcs.

Nagyon szép nyári és téli fajgyümölcs kicsiben és nagyban kapható a „Sárói uradalomban“ Nagy-Sáró Bars megye.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Egybe, oldó házszer mindazoknak, kik emésztési zavarokban és az illő életmód egyéb következményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fájdalom csillapító és erősítő bedörzsölés,

elismert, régi jóhírnevű házszer szaggatás és hűlésből származó mindennemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára 2 kor. 2. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.



Főszékhely MOLL A. gyógyszerész és kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.

1732/908. szám.

Arverési hirdetmény kivonat.

A lévai kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közölni teszi, hogy a lévai takarékpénztár végrehajthatóknak, Pénzes Erzsébet Pénzes, Károly és özv. Pénzes Jánosné szül. Hornyák Erzsébet nemesorosi lakosok végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében benyújtott árverési kérvény folytán, a nevezett végrehajtható javára 528 korona tőke, ennek 1906 évi november hó 6-ától járó 5% kamatai, 59 korona 20 fillér eddigi per és végrehajtási, az ezuttal 27 korona 30 fillérrel megállapított árverés keretében, valamint a még felmerülő további költségeknek kielégítése végett, az 1881. LX. t. cikk 144. §-a alapján, a végrehajtási árverés a végrehajtást szenvedő Pénzes Károlynak a lévai kir. járásbíróóság területén, nemesorosi község határában fekvő, a nemesorosi 136. számú tjkvben A. I. 6. sor. 455 hrszámú egész szántó földjére 278 korona; v. annak és Pénzes Erzsébetnek az u. ottani 144 számú tjkvben A. I. 1—3 sorszámú egész ingatlanaira, 629 korona; továbbá Pénzes Károlynak az u. ottani 129 számú tjkvben A. I. 1. sorszámú ingatlanban 2/5 rész illetményére 330 korona; Pénzes Károlynak az u. ottani 234 számú tjkvben A. I. 1—2. sorszámú egész ingatlanára 264 korona u. annak, az u. ottani 211 számú tjkvben A. I. 1 sorsz. ingatlanban 2/3 rész illetményére 81 korona; Pénzes Erzsébet és özv. Pénzes Jánosné, szül. Hornyák Erzsébetnek a nemesorosi 38. számú tjkvben A. I. 1 sorszámú, 47 hrsz. egész beltelkére és azon épült 38. összeírású házára 939 korona s végre Pénzes Károlynak a nemesorosi 187. számú tjkvben A. I. 1 sorszámú ingatlanban B. 222 és 346 t. alatt irt 2095¹⁰/137436 rész illetményére 333 korona kiküldési árban elrendeltek és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok, az 1908. év október hó 12. napján délelőtt 10 órakor Nemesorosi község határában tartandó nyilvános árverésen a kiküldési árban alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsártauk 10% át készpénzben vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi december hó 1-en 3333 szám alatt kelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt ovaékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabály szerű elismervény át szolgáltatni.

Kelt Léván a kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságnál 1908 évi július hó 23 napján.

Hoffmann Árpád

kir. albró.

2828/1908. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.

A lévai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közölni teszi, hogy Erős József, Kemencei Jánosné sz. Erős Julia, Leuthár Dávidné, sz. Erős Katalin, Maracska Károlyné sz. Erős Mária nemesorosi lakosok végrehajthatóknak, ifj. Muka József nemesorosi lakos végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a lévai kir. járásbíróóság területén levő, Nemesorosi községben fekvő és a nemesorosi 37 számú tjkvben A. I. 1 sor. 46 hrszám a foglalt beltelékben való 1/2 rész illetményére 160 kor. v. annak a nemesorosi 142 sz. tjkvben A. I. 1—5 sorsz. ingatlanára 660 korona; u. annak a nemesorosi 252 sz. tjkvben A. I. 1 sorsz. ingatlanára 368 korona, u. annak a nemesorosi 187 sz. tjkvben A. I. 1 sorsz. ingatlanban B. 54 t. a. irt 1927/137436 rész illetményére 283 kor. kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi október hó 16-ik napján d. e. 9 órakor Nemesorosi község határában nyilvános árverésen a kiküldési árban alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan kiküldési árának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-en 3333 szám alatt kelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt ovaékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881 évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabály szerű elismervény át szolgáltatni.

Kelt Léván a kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságnál 1908 évi július hó 24 napján.

Hoffmann Árpád

kir. albró.

Allani vaio teli alma.

Ranette és Parmain 1 rendű 1 veka 5 kor. 2. rendű 1 veka 3 kor. 60 fill. kapható Hontvarsanyban Dr. Halasy Kálmánéknál.

Egy jó forgalmú hentes és mészáros üzlet haszonberbe kiadó. Értekezni lehet Özv. Nagy Károlynéknál Zselizen.

Superphosphat

chilly-saphester öszi szállításra, ajánlom a legolcsóbb versenyárakban kis-és nagy mennyiségben esetleg koccsirakománnyonként. Werbofszky Joachim Léva, Bars megye.

Eladó szőlő. Kákában levő Kani-na-féle szőlő 2 hajlékkal eladó. Bővebbet Dr. Gyapay Ede ügyvéd úrnál Léván.

Kőfaragó. Lépcső, kockákó sirkeret és bármennyi szakmában vágómunkát és bármily nagy megrendelést is a legutányosabb árban elvállalok — Nagybecsű megrendeléseket pontosan teljesít. Bukovics István kőfaragó m. Vámos-Ladány.

Zsákkölcsönző Léván ad kölcsön. zsákokat úgy helyben mint vidékre, valamint új ponyvákat és zsákokat is jutányos áron elad Ungár Adolf Léva Kohári utca.

Császártüdő Bpesten.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas-rend tulajdon. Elsőrangú kényes hővízgyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márvány fürdők; hő-lég-, szénsavas-es villamos vízfürdők. Ivó-kúra, 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Tisztíts csak

GLOBUSZ FÉMSZITÓ KIVONAT

A legjobb tisztítószert a világon

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótléka

egy régióknak bizonyult házszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvények, osztrak és meghűlések, bedörzsölésköppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 140 és K 2— és igazságván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerár az „Arany oroszlánhoz“.

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés.

KÖNYVKERESKEDESÜNKBEN

tanuló felvétetik

Csakis néhány gimnáziumi osztályt végzett ifju vétetik fel,

NYITRAI és TÁRSA LÉVA.

Pénzt

ne adjon addig szőlőfityvány- vagy vesszőért, míg nagy képes árjegyzékemet nem kérte be, melyet ingyen és bérmentve küldök.

Gyökerezés és sima oltványokból, Delavare sima és gyökerezés, továbbá európai sima és gyökerezés vesszőből 1 1/2 millió készlet. Pontos kiszáradásról és anyagom jószágáról ez az ezer elismerő levél tanuskodik. Cim:

SZÜCS SÁNDOR FIA
szőlőtelepe, Bihardioszeg.

Görcs csillapító szélhajtó

Hodony-csöppek

1544 óta használatban levő étvágygerjesztő, emésztést elősegítő házszer.

Egy üveg ára 1 k.

Két üvegnél kevesebb (2 K. 50 f. utánvét mellett) postán nem küldetik.

Beszerezhető:

Bittner Gyula gyógyszerárában
Gloggnitz (Alsó-Austria.)

NESTLÉ

GYERMEKUSZTJE
csecsemők lábbadozók
gyomor-bajosok részére
A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA

Egy doboz ára 1kor.80fill. kapható minden gyógyszerárában és drogeriában, ugyanott ismertető iratok ingyen.

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schlicht szarvasszappannával

A konyhában és házban mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis Schlicht szarvasszappannával tisztítunk. Ez szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányoságnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondossággal szükséges tisztítani.

Bars- és Hont megyéket érdeklő vasúti új menetrend 1908. október hó 1-től.

G-Berzence—Leva. Leva—Csata—Parkany-Nana.				Parkany-Nana—Csata—Leva. Leva—Gr-Berzence.			
Gr-Berzence ind.	545	1230	600	Budapest . . . ind.	210	1000	700 650
Jálma	551	1238	608	Bécs ind.	915	1055	440
Saskó-Váralja	*600	1249	619	Párkány-Nana ind.	418	535	850 850
Geletnek-Szklebó	607	1266	641	Köhid-Gyarmath	435	552	907 907
Szenásfalu-Vihnyu	624	1286	704	Kéméndi	450	607	922 922
Zsarnóca	630	134	713	Bény	502	619	934 934
Zsarnóca-Fürészam.	649	205	747	Csata erk.	515	631	946 947
Garamrév	700	217	759	Csata ind.	538	639	1001 955
Rudnó	710	222	820	Oroszka	546	647	1009 1003
Ujbánya	716	242	843	Garam-Damásd	556	657	1019 1013
Bars Berzence 6. órn.	726	252	853	Zseliz	608	709	1032 1023
Gr-Szt-Benedek	745	313	*916	Nagy-Salló . . .	636	736	1100 1053
Kovácsi	755	324	927	Alsó Várad . . .	653	753	1117 1110
Nagy-Koszmály .	804	337	943	Nagy-Szece . . .	*658	*758	*1122 1115
Leva erk.	819	354	1000	Leva erk.	710	810	1134 1127
Leva ind.	930	408	505	Leva ind.	725	820	1217
Nagy-Szece . . .	*942	*419	517	Nagy-Koszmály	749	898	1231
Alsó-Várad . . .	948	425	523	Kovácsi	759	846	1241
Nagy-Salló . . .	1010	447	546	Gr-Szt-Benedek	819	904	102
Garam-Damásd .	1033	508	608	Bars-Berzence 6. órn.	*851	*914	*115
Oroszka	1045	520	620	Ujbánya	854	925	132
Csata erk.	1055	530	631	Rudnó	905	930	139
Csata ind.	1102	537	638	Garamrév	917	941	151
Bény	1108	557	656	Zsarnóca-Fürészam.	926	947	159
Kéménd	1121	614	709	Zsarnóca	934	1000	214
Köhid-Gyarmath	1132	629	720	Szenásfalu-Vihnyu	1012	1013	233
Parkány-Nana erk.	1145	676	733	Geletnek-Szklebó	1033	1019	240
Budapest felé . ind.	1205	795	749	Garam-Szt-Kereszt	1108	1037	306
Budapest felé . erk.	1235	827	822	Saskó-Váralja .	1118	1044	315
Bécs felé ind.	312	909	828	Jálma	1129	1053	325
Bécs felé erk.	140	945	940	Gr-Berzence . . .	1137	1100	333
Bécs felé ind.	530	1133	1035				
Bécs felé erk.	655	620	539				

B-Gyarmat—Parkany-Nana es vissza.				Érsekújvár—Kis-Tapolcsány es vissza.			
B-Gyarmat ind.	315	829	227	Érsekújvár . . . ind.	440	917	440 845
Dajtár	345	844	252	*Bánkeszi 3 sz. órn.	453	930	442 *867
Ipoly-Veeze . . .	*393	*930	*309	N-Sarány . . . erk.	500	938	500 905
Drégely-Palánk	415	915	323	Nagy-Surány ind.	509	933	502 915
Ipolyság erk.	433	933	342	Zsitva-Füdümes	522	1007	514 927
Ipolyság ind.	445	940	350	Kis-Mánya . . .	531	1017	522 *935
Visk	509	1091	412	Mánya	535	1028	529 941
Szakállos	528	1019	432	*Szt. Mihályúr .	547	1038	537 *919
Bél	*538	1030	445	Vajk	557	1049	545 958
Ipoly-Pásztó . .	552	1043	502	Verebély	623	1116	608 1018
Zalaba	608	1109	519	Zsitva-Ujfalu . .	635	1129	619 1029
Csata erk.	620	1113	532	*Betekints . . .	644	1139	627 *1037
Csata ind.	636	1118	557	Taszár	634	1149	633 1045
Párkány-Nana .	735	1212	655	Aranyos-Maróth	709	1212	648 1158
Vissza.				Kis-Tapolcsány	720	1224	658 1108
Párkány-Nana ind.	900	428	545	Vissza.			
Csata erk.	951	520	631	Kis-Tapolcsány	510	836	402 833
Csata ind.	1012	543	650	Aranyos-Maróth	520	854	412 851
Zalaba	1026	597	704	Taszár	532	910	424 911
Ipoly-Pásztó . .	1047	613	724	*Betekints órn.	535	918	*430 *921
Bél	1058	*624	*734	Zsitva-Ujfalu . .	547	928	439 934
Szakállos	1116	640	750	Verebély	609	954	501 1009
Visk	1132	655	808	Vajk	619	1007	511 1026
Ipolyság erk.	1154	716	830	*Szt. Mihályúr .	627	1017	*519 1038
Ipolyság ind.	1200	720	851	Mánya	635	1034	528 1056
Drégely-Palánk	1222	739	913	Kis-Mánya	640	1040	*533 1103
Ipoly-Veeze . .	1235*	*751	*923	Zsitva-Füdümes	649	1054	542 1120
Dajtár	1257	809	943	Nagy-Surány . erk.	700	1199	553 1137
B-Gyarmat . . .	120	833	1007	Leva ind.	710	1115	558 1142
				*Bánkeszi órn.	718	1123	*606 *1150
				Érsekújvár . . . erk.	730	1135	618 1202

A fekete vonallal aláhúzott számok az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt mutatják.
gy = gyorsvonat; s = személyvonat.
*jelzettek feltételes megállás.

„Utmutató“ legújabb vasúti menetrend kapható:
Nyitrai és Társa
könyv-, papir- és zeneműkereskedésben Léván.

GAZDASÁGI CIKKEK:

gabonaszákok, gépszijak, vízmentes ponyvák stb. stb. gyári áron.



Portland és románcement, stukatórnád, kátrány, carbolinum, carbit, benzín, creolin, carbolpor, clormész, carbolsav, naftalin, kék- és zöld gálic, kékpör és kénpör, gyanta, raffiahámo, petroleum, repeolaj, gépolaj, tovt'azsír, fagygyu, kender, kóc, gummi és aszbesztárú, kocsikenő mashasó, coeusz növényzír, tarlórépamag stb.

Ecsetek, meszelők, linoleum, lakk festékek minden színben.
Husvágók, darálók, zománc-
és nikkal főzőedény, mérleg és súlyok, fagy-



altgépek, jégsekrenyek, fürdőkádak, sárgaréz- és vaságyak, mosdók, kerék pár fényképezési gépek és kellékek, torakészletek, halászhorogok, villanyesengő kész-
tek stb. nagyválasztékban kaphatók

KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.

1908. évi 94149. I, B—1. szám.

Faszén eladás.

A zsarnócai m. kir. erdőhivatal több erdőgondnok-ságában a folvó év hátralevő részében termelhető és át-adható, valamint az 1909 és 1910. években termelendő faszén az alábbi csoportosítás szerint a kintüntetett vasuti állomásokhoz szállított és a vasuti kocsikba rakott álla-potban folyó évi november hó 3-án Zsarnóczán az erdőhivatal tanácstermében d. e. 10 1/2 órakor meg-tartandó zárt, írásbeli versenytárgyaláson métermázsán-ként (q-ként) 4 k. 50 fill. kikiáltási ár alapul vételével el fog adtatni.

I. csoport.

A garamberzencze. vasuti állomáson évente átadandó, mintegy 10.000 q. faszén. — Bánatpénz 4500 korona.

II. csoport.

A garamszentkereszti vasuti állomáson évente át-adandó, mintegy 2000 q. faszén. — Bánatpénz 900 kor-

III. csoport.

A geletnekszklenőfürdő vasuti állomáson évente át adandó mintegy 4000 q. faszén. — Bánatpénz 1800 kor-

IV. csoport.

A zsarnócai vasuti állomáson évente átadandó mint-egy 7000 q. faszén — Bánatpénz 3200 korona.

Az ajánlatok minden csoportra külön összegekben tüntetendők ki, de egy ajánlati lapon is tehetők,

Az árverési és szerződési feltételek a földmiv. mi-niszterium I/B. erdészeti főosztályában és a zsarnócai m. kir. erdőhivatalnál szerezhetők be.

Távirati és utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Érdeklődők értesítettnek ez alkalommal arról is, hogy a most hirdett szén eladás megtörténtéig a zsarnócai m. kir. erdőhivatal 4 kor. 50 fill. q-kénti egységár mel-lett teljes vasuti kocsik rakományok (100 q.) szállítására faszén megrendeléseket a minimális szénrakományra szén-rakományra számított 450 koronának előzetes lefizetése ellenében és az utólagos leszámolás feltételével elfogad.

Budapest, 1908. évi szeptember hóban.

M. kir. földmivelésügyi minister.

Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára — ujjonnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiallítás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közönséget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgállok.

Hazai gyártmányú gépek

u. m. HOFHERR és SCHRANTZ féle gőzcséplő készletek, GANZ féle motorok minden nagyságban valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

Faeladási hirdetmény.

Az esztergomi főkáptalan felső-apátí erdejében 1559 mtr. I. oszt. bükkhasáb, 336 mtr. I. oszt. tölgy-hasáb, 226 vegyeshasáb és 17 mtr. dorong tűzifa zárt ajánlatok utján eladandó. Az ajánlatok folyó év ok-tóber hó 4-ig Esztergomba a fő-káptalanhoz 10% bánatpénz esato-lása mellett beadandók.

Kitünő műtrágya.

A debreceni műtrágya gyár r. t. szives tudomásul hozza a Bars- és Hontmegye t. gazdaközönségének, hogy Barsmegye részére Léván ifj. Kovatsik János urat, Hont-megye részére pedig özv. Czibulka Jánosné urnőt Baka-bányán képviselőnkkel biztuk meg. A már is annyira ismert kitünő hatásu

FEKAL-KOMPOSZT

műtrágyánkra képviselőink elfogadnak megrendeléseket a nevünkben közvetítik, s minden magyarázattal és felvi-lágosítással készséggel szolgálnak.

FEKAL-KOMPOSZT felhasználható úgy őszi mint ta-vaszi veteményeknél, gyümölcsösökben, rétekben, kiválóan fényes eredményt arat a kertészetben, szőlőszet- és dohány termelésnél.

Trágya minta megtekinthető a fent nevezett képi-selőnkknél. Szives figyelembe ajánljuk, egy vagon azaz 100 mázsaánál szövetkezhetnek többen is, amely csak 90 koronába van számítva helyt Debrecenben, trágyázasa 2—3 évre szolgál!

1600 □ ölenként 40—50 mmázsa, több és nagyobb kisérletek és tapasztalatok után teljesen elegendő.

Szives pártfogásukat jó indulatába ajánlva maradunk hazafias üdvözléssel

Debreceni műtrágyagyár

részvénytársaság,